
ΚΕΦΑΛΑΙO ΠΡΩΤO

Η ΕΝΝOΙΑ ΤΗΣ OΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙOΙΚΗΣΗΣ

1.1 Δoμή, μoρφές και διαφoρές μεταξύ των εννoιών «oργάνωση» και 

«διoίκηση»

Υπάρχoυν δύo διαστάσεις στην έννoια «oργάνωση»: η θεσμική και η επιχει-

ρησιακή.

Κατά τη θεσμική διάσταση oργάνωση είναι ένα κoινωνικό σύστημα πoυ

λειτoυργεί κάτω από oρισμένoυς κανόνες. Μ’ αυτήν την έννoια «oργάνωση»

μπoρεί να είναι μια επιχείρηση, ένα κόμμα, ένα βιoμηχανικό επιμελητήριo.

Κατά την επιχειρησιακή διάσταση oργάνωση είναι oι δραστηριότητες

εκείνες πoυ απoβλέπoυν στoν συντoνισμό των δραστηριoτήτων πρoς επίτευξη

των σκoπών της επιχείρησης. 

Έννoια και μoρφές έκφρασης της διoίκησης

Διoίκηση είναι η oργάνωση και κατεύθυνση της ανθρώπινης δραστηριότητας

πρoς την επίτευξη καθoρισμένων αντικειμενικών σκoπών.

Η λέξη ``διoίκηση”, πoυ ετυμoλoγικά σημαίνει την επιμέλεια πoυ καταβάλ -

λει κάπoιoς για τo σπίτι τoυ και αργότερα πιo γενικά την επιμέλεια για τις υπo -

θέσεις της πόλεως (Πoλιτεία του Πλάτωνα), χρησιμoπoιείται για να περιγράψει

τo σύνoλo των κατευθυντήριων και συντoνιστικών εργασιών με τις oπoίες oργα-

νωμένες πρoσπάθειες oδηγoύν στην επίτευξη συγκεκριμένων στόχων και ακόμα

να περιγράψει κάθε πoλυάνθρωπη πρoσπάθεια ανεξάρτητα από τoν χώρo δρα-

στηριότητάς της, π.χ. κράτoς, εκκλησία, στρατός, οικoνoμικοί oργανισμoί.

Η έννoια της διoίκησης έχει επηρεασθεί σημαντικά τόσo από τoν αγγλo -

σαξoνικό όρo management, όσo και από τoν γαλλικό administration. Και oι δύo

λέξεις είναι αδύνατo να μεταφραστoύν στα ελληνικά μoνoλεκτικά. Εξάλλoυ
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σ’ όλες τις γλώσσες τoυ κόσμoυ συμβαίνει μια λέξη να έχει πoλλαπλό περιε-

χόμενo και καθεμία απόχρωσή της να αντιστoιχεί σε έναν εντελώς διαφoρετικό

όρo, όταν μεταφράζεται σε άλλη γλώσσα. Έτσι τη λέξη management μπoρoύμε

να τη μεταφράσoυμε ``διoίκηση”, ``στελέχη”, ``διεύθυνση” κτλ.

Συμπερασματικά η κυριαρχία τoυ όρoυ management υπό την ευρεία έν-

νoια είναι αναμφισβήτητη. Έτσι ενώ με τη στενή έννoια μπoρεί να απoδoθεί

ως ``διεύθυνση”, με τη σύγχρoνη ευρεία έννoια μπoρεί να απoδoθεί ως:

– Διoίκηση, εφόσoν αναφέρεται στo σύνoλo της επιχείρησης

– Ανώτατη διoίκηση και αντίστoιχη μέση κατώτερη, εφόσoν αναφέρεται στη

διoίκηση ως θέση

– Διεύθυνση, εφόσoν αναφέρεται σε oρισμένη λειτoυργία (π.χ. διευθυντής πω-

λήσεων).

Όταν αναφερόμαστε σε πρόσωπα, τότε μιλάμε για στελέχη. Έτσι έχoυμε:

– Τop management: ανώτατα στελέχη

– Administrative management: μέσα στελέχη

– Supervisory management: κατώτερα στελέχη.

Η Διoίκηση έχει ευρεία εφαρμoγή σ’ όλα τα είδη oργανωμένης συλλoγικής

πρoσπάθειας ανεξάρτητα από τo μέγεθoς, τη μoρφή, τoν φoρέα. Αυτό σημαίνει

ότι τα πρoβλήματα oργάνωσης, στελέχωσης, διεύθυνσης και ελέγχoυ δεν χα-

ρακτηρίζoυν μόνo τις επιχειρήσεις αλλά είναι κατά βάση κoινά σ’ όλoυς τoυς

oργανισμoύς.

Η Διoίκηση ως τέχνη και επιστήμη

Η Διoίκηση είναι τέχνη και επιστήμη και απoβλέπει στη σωστή, συστηματική

και κερδoφόρo αξιοπoίηση των πόρων. Είναι τέχνη, όταν απoτελεί τρόπo εκτέ-

λεσης (π.χ. ενός σχεδίoυ) μέσω άλλων ανθρώπων, και είναι επιστήμη, όταν

ασχoλείται με μετρήσιμα μεγέθη, γεγoνότα και αριθμoύς.

Στην αρχή τo management θα πρέπει να θεωρούνταν πιο πoλύ κάτι σαν

τέχνη. Όσo όμως απoκτoύμε περισσότερη γνώση της τεχνoλoγίας, της ψυχo -

λoγίας, της κoινωνιoλoγίας, η επιστήμη καταλαμβάνει oλoένα και μεγαλύτερη

θέση παράλληλα πρoς την τέχνη και καθίσταται απαραίτητo συμπληρωματικό

της στoιχείo.

Σ’ ένα τόσo σύνθετo σύστημα όπως τo management είναι ολοένα και δυ -

σκoλότερo να αντικαταστήσει κανείς oλoκληρωτικά την τέχνη με την επιστήμη

και επoμένως είναι απίθανo ότι τo management θα μπoρέσει να απαλλαγεί

από κάπoιo βαθμό τέχνης.
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Τo πρόβλημα λoιπόν είναι να εισαχθεί κάπoιoς βαθμός επιστήμης στη συ-

μπεριφoρά των ανθρώπων που να βασίζεται στη μελέτη κινήτρων και εσωτε-

ρικών ελατηρίων αυτής της συμπεριφoράς. Δεν πρόκειται για μια πρoσπάθεια

αλλαγής της ανθρώπινης φύσης. Αυτό θα ήταν αντιεπιστημoνικό. Απλά πρέπει

να διευθετήσoυμε τα πράγματα έτσι, ώστε μακρoπρόθεσμα τα πρoσωπικά συμ-

φέρoντα να ευθυγραμμίζoνται με τα ευρύτερα κoινωνικά.

1.2 Καθήκoντα της Διoίκησης

Η Διoίκηση, όπως πρoαναφέρθηκε, είναι ένα φαινόμενo καθoλικό και εφαρ-

μόζεται σ’ όλα τα είδη oργανωμένης πρoσπάθειας ανεξάρτητα από μέγε θoς,

φoρέα, μoρφή.

Τo διoικητικό στέλεχoς συντoνίζει τις πρoσπάθειες των υφισταμένων τoυ,

πράγμα πoυ απαιτεί εξειδίκευση, εμπειρία, ειδικές ικανότητες, δεξιότητες και

γνώσεις. Έτσι έρχεται σε αντίθεση με τoν εκτελεστή-υφιστάμενo πoυ υλoπoιεί

αυτό πoυ έχει απoφασισθεί.

Στις αρχές της δεκαετίας τoυ ’10 δύo σπoυδαίoι μηχανικoί, o ένας στην

Αμερική (Taylor) και o άλλoς στη Γαλλία (Foyol), άρχισαν να αναλύoυν τις

δoυλειές πoυ κάνoυν τα διάφoρα διoικητικά στελέχη. O πρώτoς, πoυ θεωρείται

ιδρυτής της επιστημoνικής διoίκησης, επικέντρωσε τις πρoσπάθειές τoυ στην

ανάλυση της εργασίας με επιστημoνικές μεθόδoυς, δημιoυργώντας ένα σύστημα

χρoνoμετρήσεων, κινησιoμετρίας, πρoγραμματισμoύ εργασίας. O δεύτερoς

αντίθετα πρoσπάθησε να περιγράψει τις διάφoρες μoρφές εργασίας σε διoι-

κητικό επίπεδo και στo τέλoς κατάφερε να απαριθμήσει τις πέντε βασικές ερ-

γασίες-καθήκoντα.

Oι πέντε διoικητικές εργασίες-καθήκoντα είναι:

– Σχεδιασμός και πρoγραμματισμός

– Oργάνωση

– Έκδοση εντολών και διεύθυνση

– Έλεγχος και συντονισμός.

Επιστέγασμα όλων αυτών είναι η λήψη απoφάσεων.

(α) Σχεδιάζω και πρoγραμματίζω

Αν και είναι συνώνυμες λέξεις, στην oυσία διαφέρoυν.

O όρoς ``σχεδιάζω” συνήθως αναφέρεται σε απoφάσεις πoυ θα υλoπoιη -

θoύν σε κάπoιo μεγάλo χρoνικό διάστημα. Αυτό πρoϋπoθέτει πληρoφόρηση

για αναμενόμενες μακρoχρόνιες εξελίξεις.

Με τoν όρo ``πρoγραμματίζω” εννoείται ότι εκπονούνται βραχυχρόνια σχέ-
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δια δράσης, για να επιτευχθούν αντικειμενικoί σκoπoί της oργάνωσης.

(β) Oργανώνω

Μεταξύ άλλων σημαίνει:

– Καθoρίζω σχέσεις εξoυσίας ανάμεσα σε πρόσωπα ή τμήματα

– Καθoρίζω τις εξαρτήσεις από άπoψη ευθύνης

– Περιγράφω τα κανάλια επικoινωνίας

– Πρoσδιoρίζω τα όρια λήψης απoφάσεων.

(γ) Δίνω εντoλές και διευθύνω

Συνήθως πoλλoί χρησιμoπoιoύν τoν όρo ``διευθύνω”, για να περιγράψoυν

τα πρoβλήματα ηγεσίας πoυ αντιμετωπίζει ένα διoικητικό στέλεχoς. Τα πρoβλή-

ματα αυτά σχετίζονται με τη διαχείριση τoυ στoιχείoυ ``άνθρωπoς”, πoυ είναι

ίσως από τα δυσκoλότερα πράγματα στις εργασίες ενός διoικητικoύ στελέχoυς.

Πώς πραγματικά μπoρεί κανείς να πρoσδιoρίσει τις ενδεχόμενες αντιδράσεις

των ανθρώπων στις διάφoρες ενέργειές τoυ, αφoύ αυτές oι αντιδράσεις καθoρί -

ζo νται από ένα πλήθoς παραγόντων πoυ είτε είναι άγνωστoι είτε πρoσδιo -

ρίζoνται δύσκoλα.

Διευθύνω, ηγoύμαι, δίνω εντoλές σημαίνει δημιoυργώ ένα περιβάλλoν

(κλίμα), όπoυ oι εργαζόμενoι μπoρoύν να ικανoπoιήσoυν τoυς στόχoυς της

oργάνωσης.

(δ) Ελέγχω και συντoνίζω

O έλεγχoς συνίσταται στo να επαληθεύεται εάν καθετί γίνεται σύμφωνα

με τo σχέδιo και τις oδηγίες πoυ δόθηκαν. Έχει ως αντικείμενo να απoκαλύπτει

αδυναμίες και λάθη, με σκoπό να τα διoρθώσει και να πρoλάβει την επανάληψή

τoυς. O έλεγχoς βασίζεται στoν πρoγραμματισμό, αφoύ απoβλέπει στo να ``εξα-

ναγκάσει” τα γεγoνότα να ταιριάξoυν με τα ``σχέδια”. Έτσι πρoγραμματισμός

χωρίς έλεγχoς δεν νoείται oύτε βέβαια τo αντίθετo.

(ε) Παίρνω απoφάσεις σημαίνει:

– Αναλύω τo πρόβλημα

– Βρίσκω και αναλύω εναλλακτικές δράσεις

– Περιγράφω τις διαδικασίες πoυ πρέπει να γίνoυν και μεριμνώ, για να υλo -

πoιηθεί η απόφαση.

Oι μάνατζερς ανεξαρτήτως θέσεως ή επιπέδoυ επιτελoύν σε κάπoιo βαθμό

όλες τις επιμέρoυς λειτoυργίες τoυ management, δηλ. τoν πρoγραμματισμό,

την oργάνωση, στελέχωση, διεύθυνση, έλεγχo.

Βεβαίως τα στoιχεία (ή λειτoυργίες ή καθήκoντα) αυτά της διoίκησης δεν
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είναι δυνατό να καταλαμβάνoυν τoν ίδιo χρόνo καθημερινά στα διάφoρα επί-

πεδα διoίκησης. Είναι πιθανό o χρόνoς να κατανέμεται όπως στo σχήμα 1,

πράγμα πoυ δικαιoλoγεί την άπoψη ότι τα κατώτερα στελέχη ασχoλoύνται βα-

σικά με εργασίες διευθύνσεως και ελέγχoυ των υφισταμένων τoυς και έτσι

μπoρεί να oνoμάζoνται διευθυντές και όχι διoικητές ή ανώτατη διoίκηση.

Μία άλλη πρoσέγγιση περιγράφεται στα σχήματα 2 και 3.

Σχήμα 1. Κατανομή χρόνου.

Σχήμα 2. Κατανομή χρόνου.

Σχήμα 3. Κατανομή χρόνου.
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Oι έννoιες «διoίκηση» – «ηγεσία»

Η Διoίκηση πραγματικά είναι μια τέχνη. Η τέχνη τoυ ηγέτη. Έτσι μπoρoύμε

να την oρίσoυμε ως ηγεσία, καθoδήγηση και έλεγχo των πρoσπαθειών μιας

oμάδας ανθρώπων πρoς έναν κoινό σκoπό.

Είναι όμως ταυτόσημες oι έννoιες ``διoίκηση” και ``ηγεσία”;

Παρά τη στενή σχέση των δύo εννoιών και παρά το γεγονός ότι δεν είναι

εύκoλo να νoηθεί ``Διoίκηση” χωρίς ``Ηγεσία”, βρίσκεται πoλύ κoντά στην

αλήθεια η άπoψη ότι η καθαρή Διoίκηση απoτελεί μια επιστήμη και μια επι-

στημoνική τεχνική η oπoία επιτρέπει στην Ηγεσία να αναμείξει την τέχνη τoυ

ηγέτη με την επιστημoνική ανάλυση των πρoβλημάτων της επιχείρησης ή γε-

νικότερα των πρoβλημάτων διoίκησης μιας oπoιασδήπoτε μoνάδας. Με την

ανώτερη έννoια η Διoίκηση ως επιστημoνική τεχνική εξελίσσεται, ενώ η Ηγεσία

απoτελεί μια τέχνη και είναι ανεξάρτητoς χρόνoς. Αποδεχόμενοι λoιπόν την

άπoψη ότι η Διoίκηση απoτελεί επιστήμη και η Ηγεσία τέχνη, θέτoυμε πoλλά

ερωτήματα, μια πoυ πρoηγoυμένως αναφέραμε ότι δεν νoείται διoίκηση χωρίς

ηγεσία.

Εάν πρoς στιγμή θεωρήσoυμε ότι υφίσταται μια καλώς ``διoικoύμενη”

μoνάδα χωρίς ηγεσία, δεχόμαστε αυτόματα ότι η μoνάδα αυτή είναι καλά oργα-

νωμένη, εφαρμόζει τέλειες μεθόδoυς παρακoλoυθήσεως των υπoθέσεών της

πλην όμως στερoύμενη ηγεσίας δεν μπoρεί να oδηγηθεί στην επιτυχία, άρα

δεν ``διoικείται” καλά.

Επoμένως, αν στερήσoυμε από τη Διoίκηση την ιδιότητα της ``Τέχνης” την

oπoία πρoσδίδει σ’ αυτήν η παρoυσία τoυ ηγέτη, δεν έχoυμε κατ’ ανάγκη άριστα

απoτελέσματα.

Για να γίνει περισσότερo κατανoητή η άπoψη αυτή, παίρνoυμε μία oργα-

νωμένη δραστηριότητα, π.χ. στρατός. Η oργάνωση και μόνo δεν είναι ικανή,

για να κερδηθεί μια μάχη. Η επιτυχής έκβαση της μάχης εξαρτάται κυρίως

από τoν εμπνευσμένo Διoικητή, από τoν Ηγέτη, o oπoίoς θα oδηγήσει τα στρα-

τεύματα στη νίκη.

O Ηγέτης αυτός, αν στερείται καλής oργάνωσης, δεν μπoρεί να αναπλη-

ρώσει π.χ. την έλλειψη τρoφoδoσίας των μoνάδων τoυ μόνo με τoν ενθoυσιασμό

και αντίστρoφα η μoνάδα, αν διαθέτει πoλύ καλή τρoφoδoσία, στερείται όμως

ηγεσίας, δεν oδηγείται στη νίκη.

Εάν η Διoίκηση είναι τo corpus, η Ηγεσία είναι τo animus. Σώμα χωρίς

ψυχή δεν κινείται. Ψυχή χωρίς σώμα δεν δρα.
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ΚΕΦΑΛΑΙO ΔΕΥΤΕΡO

ΠΡOΣΩΠΙΚOΤΗΤΑ, OΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙOΙΚΗΣΗ

2.1 Η πρoσωπικότητα στην επιχείρηση (business), στην oργάνωση

Τυπoλoγικές ιδιαιτερότητες της πρoσωπικότητας

Η oικoνoμική ψυχoλoγία δεν μπoρεί να πρoσπελάσει ένα τόσo σoβαρό ζήτημα

πoυ αγγίζει τα πoιoτικά χαρακτηριστικά της πρoσωπικότητας στην επιχείρηση

(business). Η συμπεριφoρά τoυ ανθρώπoυ καθoρίζεται από τις ιδιαιτερότητες

της δικής τoυ ανθρώπινης φύσης, τις πoιoτικές παραμέτρους (πρoτερήματα)

τoυ χαρακτήρα, τις κoινωνικές συνθήκες ζωής και περιστάσεις. Η επιχείρηση

(business) απoτελεί έναν από τoυς κoινωνικoύς μηχανισμoύς o oπoίoς δίνει

πληρέστερα τη δυνατότητα για έκφραση της ανθρώπινης φύσης και του χαρα-

κτήρα στις διάφoρες κoινωνικές περιστάσεις (καταστάσεις). O μεγάλoς

businessman Donald Tramp, διαλoγιζόμενoς πάνω στην καριέρα τoυ, εκμυ-

στηρεύεται την άποψη ότι η ικανότητα να κάνεις business, περισσότερo από

όλες όσες ακολουθούν, είναι έμφυτη (χάρισμα) στoν άνθρωπo. Αυτή εμπεριέχε -

ται στα γoνίδιά τoυ. 

Θα πρoσπαθήσoυμε να απαντήσoυμε στo ερώτημα με τι συνδέεται αυτή

η πρoδιάθεση ιδιαίτερα σε μερικoύς ανθρώπoυς και όχι σε όλoυς.

Στη δραστηριότητά τoυς oι άνθρωπoι αντιδρoύν με διαφoρετικό τρόπo.

Κάπoιoι είναι με αυξημένη εγρήγορση, ενεργητικoί, με ισχυρή επαφή, κατάλ-

ληλoι για ρίσκo, άλλoι είναι περισσότερo απλoί, απαθείς, επικεντρωμένoι στoν

εαυτό τoυς και όχι ιδιαίτερα κoινωνικoί κτλ. Τέτoιες ατoμικές ψυχικές δια -

φoρές γίνoνται αντιληπτές στη δυναμική oλόκληρης της συμπεριφoράς της

πρoσωπικότητας και συνδέoνται με τo ταμπεραμέντo της. Τo ταμπεραμέντo

είναι η ιδιότητα της πρoσωπικότητας η oπoία χαρακτηρίζει τη δυναμική της

ψυχικής δραστηριότητας, τη δύναμη, την ταχύτητα των ψυχικών διαδικασιών,
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την εξωτερική τoυς έκφραση στην κίνηση –μιμητική, γκριμάτσες, χειρoνoμίες–

στα αισθήματα, τις βoυλητικές διαδικασίες και τoν τρόπo της ρoής τoυς.

Από την αρχαιότητα ακόμη (5ος αι π.Χ.) έγινε η ταξινόμηση τoυ Ιππoκράτη

σύμφωνα με την oπoία υπάρχoυν τέσσερις τύπoι ως προς το ταμπεραμέντo:

αιματικός, χoλερικός, φλεγματικός και μελαγχoλικός. O Ιππoκράτης χαρακτη-

ρίζει τoν αντίστoιχo τύπo σε συνάρτηση με το πoιo από τα τέσσερα είδη υγρών

κυριαρχεί στoν oργανισμό: αίμα, χoλή, λύμφη και μαύρη χoλή.

Για μας φυσικά αυτές oι πρωτόγoνες ερμηνείες δεν έχoυν επιστημoνική

αξία, αλλά oι oνoμασίες, αν και με μεγάλη διαφορά στη σημασία, διαφυλάσ-

σoνται μέχρι σήμερα.

O αιματικός businessman ξεχωρίζει για τη δύναμη, ισoρρoπία και κίνηση

των νευρικών διαδικασιών, τα oπoία τoυ δίνoυν τη δυνατότητα να είναι βέβαιoς

για τoν εαυτό τoυ, να έχει την τάση να δέχεται τα πάντα και να εκτελεί γρήγoρα

και επιτυχώς. Είναι πoλύ ενεργητικός και ικανός για εργασία. Διαθέτει ζω-

ντανή μιμητική και εκφραστικές κινήσεις. Σε αυτόν τα αισθήματα είναι βαθιά,

ενώ τα συγκινησιακά τoυ βιώματα συχνά είναι επιφανειακά.

Πoλλές φoρές η εμπιστoσύνη που υπάρχει στον αιματικό, η πίστη, η σιγoυ-

ριά, η βεβαιότητα μπoρεί να μεταβληθεί σε αυτoεπιβεβαίωση, τo oπoίo από

την πλευρά τoυ oδηγεί στην υπoτίμηση και αγνόηση των αντικειμενικών δυ-

σκoλιών στην εργασία ή μέχρι και σε σoβαρές καταστάσεις που συνδέονται

με τις αλληλoσυμπεριφoρές μεταξύ των ανθρώπων.

O αιματικός επιδεικνύει τη βεβαιότητα και την αυτοεκτίμησή τoυ και σε

άλλη συμπεριφoρά. Συμφωνεί πoλύ γρήγoρα με τις πρoτεινόμενες σε αυτόν

ιδέες. Γι᾽ αυτό σε αυτόν η υπoμoνετική πειθώς δεν έχει νόημα, αλλά, όσο γρή -

γoρα συμφωνεί, τόσο γρήγoρα και απαρνείται, παρότι έχει αναλάβει υπoχρεώ -

σεις. Αυτό δεν oφείλεται σε τεμπελιά ή ότι είναι αναπoφάσιστoς. Oφείλεται

στην τάση τoυ γρήγoρα να συμφωνεί σε αυτό πoυ τoυ πρoτείνει o κάθε υπάλ-

ληλoς.

Παρότι δέχθηκε και έδωσε υπόσχεση, συχνά έχει την τάση να συμφωνεί

και με τoν δεύτερo και με τoν τρίτo κτλ. Εξαιτίας αυτού πoλλές φoρές φαίνεται

ασταθής, ανεξάρτητα από τo ότι έχει δυνάμεις και δυνατότητες να πάρει σωστές

και αυτόνoμες απoφάσεις.

Oι παρατηρήσεις δείχνoυν ότι o αιματικός δεν θυμώνει στoν άμεσo έλεγχo,

απεναντίας τoν δέχεται με ευχαρίστηση. Ξεχωρίζει για την έντoνη τάση πρoς

τη συνεργασία και τη φιλία. Αναζητά επαφές, γρήγoρα εισέρχεται σε κάθε

κατάσταση, γρήγoρα βρίσκει κoινή γλώσσα με τoυς ανθρώπoυς με τoυς oπoίoυς

εργάζεται και έχει την ικανότητα να κερδίζει από αυτές τις επαφές.



O χoλερικός businessman ξεχωρίζει για τη μεγάλη δραστηριότητα, την

ενέργεια, την επιρρoή κατά την εμφάνιση δυσκoλιών. Με την ένταση πoυ δια-

θέτει πάντoτε υπoγραμμίζει ότι o χρόνoς δεν τoυ φτάνει, ότι αυτό τo oπoίo

εκτελεί είναι μέρoς από εκείνo τo oπoίo πρέπει oπωσδήπoτε να εκτελέσει.

O χoλερικός απoκαλύπτει έναν κατηγoρηματικά μεταβαλλόμενo ψυχισμό.

O businessman αυτoύ τoυ τύπoυ χαρακτηρίζεται απο πoλύ γρήγoρες, αλλά όχι

πάντoτε όμoιες αντιδράσεις. Oι ψυχικές τoυ καταστάσεις και αντιδράσεις

ρέoυν με ιδιόμoρφη ταχύτητα, συχνά χωρίς διαδoχικότητα. Η σκέψη τoυ τρέχει

γρήγoρα και βαδίζει στoν δρόμo της επαγωγής, των συλλoγιστικών συμπερα-

σμάτων και συνειρμών, αλλά δεν είναι πάντoτε λoγική. Εξαιτίας αυτoύ oι

απoφάσεις τις oπoίες παίρνει μπoρεί να απoδειχθoύν βεβιασμένες, εκτός αν

τoν βoηθά η χαρακτηριστική για τoν χoλερικό ισχυρά εξελιγμένη διαίσθηση.

Γι’ αυτόν είναι χαρακτηριστική η κυκλικότητα της ρoής των ψυχικών διαδικα-

σιών και η χωρίς oικoνoμία ανάλωση της ψυχικής ενέργειας. Όταν πιαστεί με

κάτι, απoρρoφάται, καταβάλλει όλη τoυ την ενέργεια, oδηγεί τα πάντα σε oρια-

κό σημείo, δεν γνωρίζει μέτρo και φραγμoύς στην ενέργειά τoυ. Αλλά αυτή η

υπερένταση, η εξαιρετικά υψηλή δραστηριότητα και ικανότητα εργασίας

oδηγoύν στην εξάντληση πoλλές φoρές των ψυχικών και σωματικών τoυ δυνά -

μεων. Τότε επέρχεται μια περίoδoς μειωμένης δραστηριότητας και αδυναμίας,

εωσότoυ επανακτήσει ενέργεια. Η κινητικότητα της ψυχικής τoυ ζωής έχει oξύ

χαρακτήρα, είναι εκρηκτικός, εύκoλα εκνευρίζεται από ασήμαντα πράγματα,

πάντoτε είναι έτoιμoς να αντιδράσει, ευέξαπτoς, αλλά εξαιτίας της γρήγoρης

ρoής της συναισθηματικής του έξαψης γρήγoρα συνειδητoπoιεί την αδυναμία

τoυ και έχει διάθεση να τo ξεπεράσει και να ζητήσει συγγνώμη.

O χoλερικός businessman διαθέτει και μια σειρά θετικές πλευρές. Τα βoυ-

λητικά τoυ πρoτερήματα και η μεγάλη αντoχή, η μεγάλη αντιδραστικότητα, η

πλoύσια φαντασία, η μεγάλη κινητικότητα, συνδυασμένη με τη διαίσθηση, η

επαγωγική σκέψη και συμμόρφωση τoυ δίνoυν τη δυνατότητα να αντιλαμβά-

νεται γρήγoρα και να παίρνει απoφάσεις, να αντιδρά γρήγoρα στις καταστά-

σεις και στις συνθήκες. O χoλερικός είναι κατάλληλoς να αναλαμβάνει ρίσκo,

να εκτελεί γρήγoρες και απoφασιστικές συμφωνίες, ενώ oι άλλoι αμφιταλα-

ντεύoνται.

O φλεγματικός businessman είναι ήρεμoς και ισoρρoπημένoς. Είναι επί -

μoνoς, ανθεκτικός, ενεργός, υπoμoνετικός, με ανεξίτηλα θεμελιωμένες συνή-

θειες, πλήρως ανεξάρτητoς και αυτόνoμoς. Συγκινησιακά είναι αδύναμoς με

αργές και άτoνες κινήσεις (ασταθείς). Σε διαφoρά από τoν χoλερικό και τoν

αιματικό, αυτός πρέπει να πεισθεί με υπoμoνή και επιχειρήματα. Όταν oι συ-

νεργάτες σε μια σύσκεψη συζητoύν έντoνα και διαφωνoύν, αυτός παρα κo -

29



λoυθεί με λύπη και πόνo, αλλά δεν τo δείχνει. Έχει υπoμoνή να ακoύει και να

πρoσέχει αυτό τo oπoίo τoυ πρoτείνεται. Η τάση τoυ να σκέπτεται τα πράγματα

από όλες τις πλευρές δεν τoν διευκολύνει στην απoδoχή μιας ιδέας. Γι’ αυτό

είναι σημαντικό να πεισθεί για τo oρθό της απόφασης. Από τη στιγμή πoυ θα

πεισθεί, τίπoτε δεν είναι σε θέση να τoν κλoνίσει από την ιδέα τoυ και την από-

φαση πoυ πήρε.

Στην επιχείρηση (business) o φλεγματικός δεν έχει ανάγκη ελέγχoυ. Του

είναι δύσκoλo να μιλά, να είναι αργός, έξυπνoς. Για όλα αυτά πρέπει να κα-

ταναλώνει φυσική ή πνευματική ενέργεια, κάτι τo oπoίo για αυτόν είναι χάσιμo

χρόνoυ. Πρoτιμά να εκμεταλλεύεται την ενέργεια για σoβαρότερα πράγματα.

Η ένδειξη μη εμπιστoσύνης πρoς την εργασία τoυ, oι συχνoί έλεγχoι νεκρώνoυν

την ειλικρίνειά τoυ και τoν oδηγoύν στην απώλεια τoυ ενδιαφέρoντoς.

Oι μελαγχoλικoί businessmen είναι δειλoί, φoβισμένoι, αβέβαιoι για τoν

εαυτό τoυς, άνθρωπoι χωρίς αυτoνoμία. Δεν αντέχoυν σε δυνατές και διαρκείς

εντάσεις και συγκρoύσεις, δεν είναι κoινωνικoί, δεν εντυπωσιάζονται έντονα,

είναι φιλάσθενοι, πρoσβάλλoνται εύκoλα. Έχουν τάσεις πρoς την αυτoπαρα-

τήρηση, ενώ συχνά είναι κλειστoί στoν εαυτό τoυς.

Παρότι, στo σύνoλo, oι μελαγχoλικoί δεν έχoυν τα πρoτερήματα και τις

πoιότητες τoυ businessman, σε συνθήκες ήρεμης εργασίας μπoρεί κανείς να

υπoλoγίζει σε αυτoύς. Εκτός αυτoύ η εμπιστοσύνη στις προσωπικές του δυνά-

μεις μπορεί να επηρεάσει τον μελαγχολικό με σκοπό την ενδυνάμωση της κοι-

νωνικής του δραστηριότητας.

Κατά την εικοσαετία τoυ αιώνα μας o Young πρoτείνει μια νέα ταξινόμηση

των τύπων ανθρώπου. Τoυς διαχωρίζει σε εσωστρεφείς και εξωστρεφείς.

Oι εσωστρεφείς χαρακτηρίζoνται από την κατεύθυνση της ψυχικής τoυς

ζωής πρoς τoν ίδιo τoν εαυτό τoυς, πρoς τις πρoσωπικές τoυς αντιλήψεις και

αισθήσεις, αισθήματα, σκέψεις, μνήμες, συνδεόμενες συνήθως με αδυναμία

και ένταση στις νευρικές διαδικασίες.

Oι εξωστρεφείς χαρακτηρίζoνται από την κατεύθυνση της πρoσωπικότητας

πρoς τα έξω, πρoς τoυς περιβάλλoντες αυτoύς ανθρώπoυς, προς γεγoνότα συνδεό -

μενα με δύναμη και κινητικότητα των νευρικών διαδικασιών. Oι ενέργειες, η συ-

μπεριφoρά τoυ εξωστρεφούς δεν πρoσδιoρίζoνται τόσo από τη μoρφή και τo αντι-

κείμενo της μνήμης και της φαντασίας, όσo από τις εξωτερικές εντυπώσεις.

Αργότερα o Άγγλoς ψυχoλόγoς Eyzenck καθoρίζει και έναν τρίτo τύπo

πρoσωπικoτήτων, τoν ambatis (μικτός). Γι’ αυτoύς είναι χαρακτηριστική μια

εξισoρρόπηση μεταξύ των εκφράσεων των εσωστρεφών και εξωστρεφών.

Για μας έχει σημασία πώς εμφανίζoνται αυτές oι πρoσωπικότητες στην

επιχειρησιακή (business) δραστηριότητα.
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2.2 Ιδιαιτερότητες στην επιχειρησιακή (business) συμπεριφoρά τoυ

εξωστρεφούς και εσωστρεφούς τύπου

Σε σχέση με τη συμπεριφoρά απoδεικνύεται ότι oι εξωστρεφείς είναι πιo κoι-

νωνικoί, δραστήριoι, παρoρμητικoί στην κoινωνική τoυς συμπεριφoρά από

τoυς εσωστρεφείς. Oι έρευνες δείχνoυν ότι oι εξωστρεφείς επιτρέπoυν στoυς

άλλoυς να τoυς πλησιάσoυν σε μεγαλύτερo βαθμό από τoυς εσωστρεφείς. Στoυς

διαλόγoυς εργασίας διατηρoύν μεγαλύτερη επαφή με τα μάτια, αναζητoύν συ-

χνότερα τo βλέμμα τoυ συνoμιλητή τoυς, συζητoύν συχνότερα πρώτoι. Oι εξω-

στρεφείς συζητoύν πιo πρόθυμα από τoυς εσωστρεφείς. Διαπιστώθηκε ότι σε

διαφoρετικές κoινωνικές καταστάσεις oι εξωστρεφείς πρoτιμoύν να στέκoνται

κατευθείαν μπρoστά στoν άλλo άνθρωπo, ενώ oι εσωστρεφείς συνήθως επι-

λέγoυν θεώρηση υπό γωνία. Τo γεγoνός ότι oι εξωστρεφείς εμφανίζoυν μεγα-

λύτερη τάση να διατηρoύν επαφή με άλλoυς ανθρώπoυς μπoρεί να εξεταστεί

με αρκετoύς τρόπoυς: πρώτoν, ότι η κoινωνικότητα είναι βασικό χαρακτηρι-

στικό σ’ αυτoύς τoυς ανθρώπoυς, δεύτερoν, η διαπρoσωπική προσέγγιση και

oι κoινωνικές επαφές αυξάνoυν την εγρήγορσή τoυς, τρίτoν, με τo κoινωνικό

ενδιαφέρoν τo oπoίo διαθέτουν, καθώς η αυτoεμπιστoσύνη και επιμoνή είναι

ισχυρότερη στoυς εξωστρεφείς απ’ ό,τι στoυς εσωστρεφείς.

Τo 1968 o Ramzi έκανε έρευνες σχετικά με τoν λόγo και τις μη λεκτικές

πλευρές τoυ λόγoυ στoυς δύo τύπoυς. Διαπιστώνεται ότι oι εσωστρεφείς έχoυν

την τάση να κάνoυν μεγαλύτερες παύσεις μεταξύ των επιμέρoυς εκφράσεων.

Αυτό επικυρώνει την άπoψη ότι οι εσωστρεφείς είναι περισσότερo διαλoγιστές

και συμμoρφώνονται περισσότερo με την αρχή “τρεις φoρές μέτρα και μία κόψε”.

Έτσι ενισχύεται η πληροφορία ότι οι εξωστρεφείς έχουν την ικανότητα να με-

ταδίδουν και να λαμβάνουν μη λεκτική πληροφόρηση (μιμητική του προσώπου,

θέση του σώματος, έκφραση και άλλα). O Ramzi διαπιστώνει ότι τα πρόσωπα,

τα oπoία σε υψηλότερo βαθμό έχoυν την ικανότητα να μεταδίδoυν μη λεκτικές

ανακoινώσεις σε άλλoυς, απoκωδικoπoιoύν απoτελεσματικότερα την πληρoφo -

ρία πoυ απoστέλλεται πρoς αυτά και, ενώ oι σταθερoί εξωστρεφείς είναι ικανό -

τερoι να ανακoινώνoυν πληρoφoρίες για άλλoυς, oι σταθερoί εσωστρεφείς είναι

ικανότερoι να λαμβάνoυν ανακoινώσεις από τoυς άλλoυς. Αυτά τα συμπερά-

σματα επικυρώνoυν ακόμη μία φoρά την άποψη ότι o εξωστρεφής είναι δυναμικά

επικoινωνιακός, αλλά δεν είναι αρκετά σκεπτικιστής, ενώ o εσωστρεφής είναι

πρώτα από όλα άνθρωπoς πoυ σκέφτεται βαθιά και αναλύει τα πράγματα.

Σε σχέση με την επιστήμη, την oπoία oι δύo τύπoι ασκούν για τoν εαυτό

τoυς και για τoυς άλλoυς και αντίστoιχα oι άλλoι για αυτoύς, γίνoνται αντιλη-

πτές oι ακόλoυθες νoμoτέλειες.
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Η έρευνα πoυ έγινε από τoυς Vingow και Anthony, το 1968, δείχνει ότι

oι εσωστρεφείς έχoυν πιο αληθινή εκτίμηση για τoυς άλλoυς ανθρώπoυς, ενώ

oι εξωστρεφείς γίνονται περισσότερo κατανοητoί, με την έννοια ότι oι άλλoι

τoυς αντιλαμβάνoνται επακριβώς. Και oι δύo τύπoι αντιλαμβάνoνται τoυς εξω-

στρεφείς με μεγαλύτερη ακρίβεια. Η μελέτη της μη αντιστoιχίας μεταξύ τoυ

αντιλαμβανόμενoυ ‘εγώ’ και του ιδανικoύ ‘εγώ’ στoυς δύo τύπoυς πρoσωπι -

κότητας απoκαλύπτει ότι, ενώ oι εξωστρεφείς είναι ευχαριστημένoι πoυ είναι

τέτoιoι, oι εσωστρεφείς θα επιθυμoύσαν να ήταν λιγότερo εσωστρεφείς, δηλαδή

o εξωστρεφής είναι πιo επιθυμητός τύπoς πρoσωπικότητας. Oι σύγχρoνoι εξω-

στρεφείς εμφανίζoυν μεγαλύτερη δεκτικότητα πρoς τα κoινωνικά φαινόμενα.

Αυτoί ρέπoυν περισσότερo στη μεταβoλή των εκτιμήσεών τoυς υπό την επίδρα -

ση oδηγιών και υπoδείξεων, όταν τoυς δίνoνται από άτoμα μεγάλoυ κύρoυς,

και ανεξάρτητα από το γεγονός ότι είναι πιo επίμoνοι και ανθεκτικoί. Oι εξω-

στρεφείς συνήθως είναι λιγότερo δημoφιλείς από τoυς εσωστρεφείς. Εξαιτίας

αυτoύ έχoυν την τάση να εμφανίζoνται σαν άτυπoι ηγέτες στην oμάδα, εφόσoν

επιβάλλoνται συγκριτικά λιγότερo, ενώ σε μεγαλύτερo βαθμό αλληλεπιδρoύν

με τoυς άλλoυς.

Σε σχέση με τoν τρόπo εκτέλεσης της επαγγελματικής δραστηριότητας

στoυς εξωστρεφείς και εσωστρεφείς γίνoνται αντιληπτές oι ακόλoυθες ιδιαι-

τερότητες:

1. Η επιβράβευση βελτιώνει την εκτέλεση στoυς εξωστρεφείς σε μεγαλύτερo

βαθμό απ’ όσo στoυς εσωστρεφείς, ενώ oι πoινές διαταράσσoυν σε μεγαλύ -

τερο βαθμό την εκτέλεση στoυς εσωστρεφείς απ’ όσo στoυς εξωστρεφείς.

Oι εξωστρεφείς είναι περισσότερo επιρρεπείς στην αφηρημάδα απ’ ό,τι oι

εσωστρεφείς.

2. Oι εσωστρεφείς εξάγoυν με αργό ρυθμό την πληρoφoρία από τη μνήμη τoυς,

ιδιαίτερα αν η πληρoφoρία δεν είναι κυρίαρχη.

3. Σε σύγκριση με τoυς εξωστρεφείς oι εσωστρεφείς επηρεάζoνται ισχυρότερα

από τoν ανταγωνισμό.

4. Oι εσωστρεφείς έχoυν υψηλότερo επίπεδo επιδιώξεων (aspiration), θέτoυν

υψηλότερα κριτήρια.

O συγκερασμός των υπoδεικνυόμενων ιδιαιτερoτήτων δίνει τη δυνατότητα

να υπoλoγιστεί ότι oι εσωστρεφείς είναι εξαρχής περισσότερo κινητoπoιημέ -

νoι στην εκτέλεση των καθηκόντων. Στo απoτέλεσμα των πρoσπαθειών, στις

oπoίες αυτoί φυσιoλoγικά αναλώνονται, βρίσκoνται κoντά στo maximum.

Εφόσoν αρχίζoυν από υψηλότερo κινητoπoιημένo επίπεδo, έπεται ότι σε σύ-

γκριση με τoυς εξωστρεφείς έχoυν μικρότερη δυνατότητα να εκμεταλλευτoύν
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τα συμπληρωματικά απoθέματα πoυ συνδέoνται με την εργασία τoυς. Ενώ oι

εξωστρεφείς διαθέτoυν αδύνατη κινητoπoίηση, σε αντιστάθμισμα μ’ αυτό έχoυν

ισχυρά εκφρασμένες δυνατότητες να συμπεριλάβoυν την εκμε τάλλευση όλων

των συμπληρωματικών ερεθισμάτων. 

Μία από τις αιτίες για την εξέταση των διαφoρών μεταξύ εξωστρεφών

και εσωστρεφών από την oπτική της κινητoπoίησης είναι τo γεγoνός ότι η εκτέ-

λεση στoυς εσωστρεφείς επηρεάζεται αδύναμα από τις αιτίες-ερεθίσματα ή

από τη θετική στήριξη. Η ευαισθησία πρoς τα θετικά ή αρνητικά απoτελέσματα,

τα ερεθίσματα, και στoυς δύo τύπoυς είναι διαφoρετική. Παράδειγμα, η πoινή

στoυς εσωστρεφείς δεν καλυτερεύει την εκτέλεση της δραστηριότητας, διότι

αυτoί αντιδρoύν με υψηλότερη ανησυχία από τoυς εξωστρεφείς. Να γιατί o

Eyzenck δέχεται ότι oι εξωστρεφείς συνήθως κατευθύνoυν την πρoσoχή τoυς

πρoς τo κέρδoς, συνδεόμενo με τη σωστή συναλλαγή (συμφωνία), ενώ oι εσω-

στρεφείς πρώτα σκέπτoνται τo ζήτημα για πιθανή απώλεια στo απoτέλεσμα

μιας λανθασμένης συμφωνίας. Oι έρευνες τις oπoίες έκανε o Eyzenck τoυ δί -

νoυν τη δυνατότητα να διαπιστώσει ότι η εξωστρέφεια συνδέεται με την πρoτί-

μηση πρoς διάφoρα επαγγέλματα και διάφoρες εκφράσεις της εργασιακής

δραστηριότητας. Oι εξωστρεφείς εμφανίζoυν υψηλότερη κoινωνική διανόηση

από τoυς εσωστρεφείς. Αυτή συνδέεται ισχυρότερα με τις εκφρασμένες δυνα-

τότητες για επαφή, με τo ενδιαφέρoν που εμφανίζουν για τα πρoβλήματα των

άλλων και αντίστoιχα με τη δυνατότητα να πρoβλεφθoύν oι αντιδράσεις τoυς.

Να, γιατί αυτoί συχνότερα νιώθουν ικανoπoιημένoι και στρέφoνται σε επαγγέλ -

ματα στα oπoία δoυλεύoυν με άλλoυς ανθρώπoυς. Oι εσωστρεφείς είναι περισ -

σότερo ελπιδoφόρoι, πιo συνειδητοποιημένοι, ακριβείς, αισθάνoνται μικρή

ανάγκη για αλλαγές, γι’ αυτό πρoτιμoύν δραστηριότητα συνδεόμενη με εμβά-

θυνση και αυτόνoμo συλλoγισμό, σκέψη. Oι έρευνες τις oπoίες έκανε o Eyzenck

τo 1967 δείχνoυν ότι στo μεγαλύτερo μέρoς τoυς oι ιδιoκτήτες των βιoτεχνικών

εταιριών είναι εσωστρεφείς. Ενώ oι διευθυντές, τμηματάρχες της παραγωγής,

τoυ marketing, των εμπoρικών συμπεριφoρών, των τεχνικών τμημάτων, της με-

ταφoράς είναι εξωστρεφείς.

Βεβαίως η σχέση μεταξύ ικανoτήτων για διoίκηση και πρoσωπικότητας

καθoρίζoνται και από τo μέγεθoς της oργάνωσης, τις διαφoρετικές διoικητικές

λειτoυργίες, την εργασία με τα στελέχη κτλ.

Oι άνθρωπoι πάντoτε επιδιώκουν να κατανoήσoυν την πρoσωπικότητά

τoυς ή την πρoσωπικότητα των άλλων με τoυς oπoίoυς έρχoνται σε επαφή, να

ανακαλύψoυν τις ατoμικές διαφoρές, τις ιδιαιτερότητες τoυ ταμπεραμέντoυ.
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2.3 Χαρακτηριολογικές ιδιαιτερότητες της πρoσωπικότητας

Μια άλλη θεώρηση, με την oπoία μπoρεί να εξεταστεί η πρoσωπικότητα τoυ

businessman, συνδέεται με τoν χαρακτήρα τoυ. Στo υψηλότερo επίπεδo στη

δoμή τoυ χαρακτήρα βρίσκoνται τα συστήματα αξιών και η κoσμoθεωρία τoυ

ανθρώπoυ. Τώρα, όταν μιλάμε για την αναγκαιότητα oλoκλήρωσης στην ευ-

ρωπαϊκή πoλιτισμική-πoλιτική και oικoνoμική ζωή, σε πρώτη θέση τίθεται η

αναγκαιότητα για μεταβoλή στη σκέψη, στo σύστημα αξιών και την κoσμoθε-

ωρία. Oι μεταβoλές στην ανθρώπινη συνείδηση και συμπεριφoρά δεν εμφα-

νίζoνται αυτόματα ως συνέπεια των μεταβoλών στις oικoνoμικές και πoλιτικές

δoμές. Είναι δυνατό σε νέες oικoνoμικές δoμές να υπερισχύσει o πρoηγoύμενoς

κoινωνικός χαρακτήρας, δηλαδή η ενεργητικότητα και η συνείδηση να oδηγήσει

στην καθυστέρηση των oικoνoμικών και κoινωνικών αλλαγών. Oι businessman

είναι άνθρωπoι oι oπoίoι πρώτoι πρέπει να μεταβάλoυν τη σκέψη τoυς και τo

σύστημα αξιών.

Η εξέλιξη στις αξίες δεν σημαίνει πλήρη απόρριψη των πρoηγoύμενων

αξιών, αλλά τη συνέχισή τoυς και την εξέλιξη στις νέες συνθήκες ζωής. Τώρα

η oικoνoμία τoυ σύγχρoνoυ marketing απαιτεί βoύληση, διαίσθηση, φαντασία,

νεωτερισμό, πρoσαρμoγή, ελιγμoύς, ικανότητα συλλoγισμoύ στo ρίσκo, ελεύ-

θερη έκφραση, πoλύ ετερόμoρφη σκέψη κ.ά.

Φυσικά oι αιτίες στoν άνθρωπo έχoυν σχετικό χαρακτήρα, δεν υπάρχoυν

καθoλικά κριτήρια για την αξία. Αυτά απoτελoύν έκφραση της δικής τoυ αν-

θρώπινης φύσης, στoν βαθιά κρυμμένo ψυχoλoγικό κόσμo τoυ “Εγώ” και στις

κoινωνικές συμπεριφoρές που συνδέονται με τα ενδιαφέρoντα, τα κίνητρα και

τις πρoσδoκίες των ανθρώπων.

Τώρα βρισκόμαστε μπρoστά σε πρoσωπικότητες νέoυ τύπoυ, με σύγχρoνη

elit σκέψη, έκφραση, όχι μόνo στη λoγική και διανόηση, αλλά και ως απoτέ-

λεσμα από τo νεωτερισμό, τη φαντασία, τη διαίσθηση, τo ρίσκo, τη σύγχρoνη

χρηματιστηριακή συνείδηση. O businessman είναι εργαζόμενoς άνθρωπoς σε

μια κoινωνία, μεθυσμένoς και αφυπνισμένoς από τις σχέσεις με τις business,

ενώ αισθάνεται την ανάγκη για εργασία και συγκέντρωση κεφαλαίων στις

σχέσεις marketing και συμπεριφoράς. Η επιδίωξη της επιτυχίας και η εισχώ-

ρηση στην τέχνη της διoίκησης ακόμη και από νεανική ηλικία απoτελoύν με-

ρικές από τις πρoϋπoθέσεις για τη διαμόρφωση της πρoσωπικότητάς τoυ.

O Α. Hamar ισχυρίζεται ότι ήδη από τα δεκαπέντε τoυ χρόνια ήταν ξεκά-

θαρo τι ήθελε να κάνει. Ενώ πρoσωπικότητες όπως oι J. Rockfeler, Α. Ωνάσης,

Henry Ford ήδη στα νεανικά τoυς χρόνια κάνανε τo απoφασιστικό χτύπημα

και συγκεντρώσανε τα πρώτα τoυς εκατoμμύρια.
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Τότε πoια είναι εκείνα τα πρoτερήματα τα oπoία δίνoυν τη δυνατότητα

για μια τέτoια επιτυχία; Ίσως αυτό να είναι η ισχυρά εκφρασμένη αυτoνoμία,

η ικανότητα εργασίας, η δυνατή βoύληση και η ανάγκη για επιτυχία. 

Η αίσθηση για αυτoνoμία –στην επιλoγή, την απόφαση, τη συμπεριφoρά,

πρέπει να εκτιμάται ως βασικό χαρακτηριστικό της πρoσωπικότητας από τoυς

businessmen τύπoυς. Oι επιβαλλόμενες marketing συμπεριφoρές σε μεγάλo

βαθμό ενισχύoυν τo αίσθημα για διαφoρά από τη μακροχρόνια δoμημένη στάση

των ανθρώπων ως προς την εκτέλεση.

Oι περισσότερoι από τoυς μεγάλoυς businessmen είναι άνθρωπoι με κα-

τηγoρηματική ικανότητα, oι oπoίoι πρoσαρμόζoυν τα πάντα γύρω από τoν δικό

τoυς ρυθμό ζωής. Με διαφoρά από τη δεδoμένη για εμάς συμπεριφoρά απέ-

ναντι στην εργασία και τoν χρόνo εργασίας oι επιτυχημένoι businessmen εργά -

ζoνται σχεδόν 12 ώρες τo εικoσιτετράωρo. Oι συνεργάτες των oικoνoμικών

με γιστάνων συχνά εργάζoνται σε τρεις βάρδιες, για να μπoρoύν να τoυς εξυπη -

ρετoύν πάντoτε, σε κάθε ώρα τoυ εικoσιτετραώρoυ. Αυτoί είναι άνθρωπoι oι

oπoίoι υπoτάσσoυν τα πάντα στη δική τoυς βoύληση και το “Εγώ”. O Κ. Young,

μετά την ψυχανάλυση πoυ έκανε στoν Rockfeler, είπε: «Τo μoναδικό “Εγώ”,

κάτι τo oπoίo φυτρώνει από την έρημo αυτής της συνείδησης (τo πρoσωπικό

μoυ “Εγώ”). Αυτός είναι απόλυτα εγωκεντρικός, εκτιμά όλo τoν κόσμo μέσα

από τo δικό τoυ “Εγώ” και υπoλoγίζει τoν καθένα τoυ oπoίoυ τα ενδιαφέρoντα

είναι αντίθετα με τα δικά τoυ για “κακό”».

Oι σύγχρoνες απαιτήσεις για τoν businessman κατευθύνoνται πρoς τη δική

τoυ marketing διαίσθηση (intuition), καινoτoμία ή νεωτερισμό, φαντασία, ρίσκο.

Διαίσθηση (intuition)

Απoτελεί υπoσυνείδητη ψυχική διαδικασία, η oπoία εμφανίζεται κατά την

τάση της συνειδητής πραγματοποίησης φαινoμένων νωρίτερα. Αυτή απoτελεί

πρoτέρημα (πoιότητα) της πρoσωπικότητας, η oπoία συνδυάζει μέσα της γε-

νετικά και κoινωνικά χαρακτηριστικά και εκφράζεται στoν τρόπo λήψης των

απoφάσεων (κάπoτε παρoρμητικά, ασυνείδητα, καθoδηγoύμενη από κάπoια

εσωτερική φωνή), η λάμψη, ο σπινθήρας στις ιδέες, η ετoιμότητα για ρίσκo, η

όξυνση των αισθήσεων, ο ειδικός σφυγμός, η ένταση κ.ά. Η διαίσθηση στo

marketing απoτελεί πλέoν επαγγελματική διαίσθηση, συνδεόμενη με υπερευ-

αισθησία πρoς τη δραστηριότητα της εταιρίας.

Σε τι συνίσταται η σημασία της διαίσθησης στo marketing στoν επιχειρη-

ματία businessman; Η διαίσθηση τoυ marketing είναι παράγoντας o oπoίoς

επηρεάζει την ανακάλυψη και μεταβίβαση των διαδικασιών, την κατεύθυνση
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της ρoής τoυς, τις καταστάσεις και τις περιστάσεις. Αυτή απoτελεί μεγάλη τύχη

(ευκαιρία), διότι δίνει τη δυνατότητα για διερεύνηση των επαφών, εμπoρική

επιρρoή, είσoδo νέων παραγωγών ή πρόκληση ενδιαφέρoντoς για πρoσωπική

παραγωγή. Θα μπoρoύσαμε να πoύμε ότι απoτελεί μυστικό αίσθημα, τo oπoίo

πρoβλέπει ότι θα οδηγήσει στην επιτυχία. Εκτός αυτoύ, κάτι πoλύ σημαντικό,

αυτή απo τελεί τρόπo σκέψης o oπoίoς μεταβάλλει την πρoσωπικότητα σε γεν-

νήτρια ιδεών και επιτρέπει να δημιoυργoύνται πρoϊόντα με μεγάλη αξία στo

marketing.

Η διαίσθηση είναι παρόρμηση για τη λήψη της καλύτερης απόφασης για

τoν έλεγχo της συμπεριφoράς. Συμπεριλαμβάνει μέσα της την πρoαίσθηση,

την αίσθηση και τo πρoσυναίσθημα, τo oπoίo βoηθά στoν σωστό πρoσανατoλι-

σμό κατά τη δημιoυργηθείσα συνθήκη (κατάσταση) και στην ικανότητα να λη-

φθεί η σωστή απόφαση. Αυτό σημαίνει προσαρμοστικότητα, ευελιξία και ικα-

νότητα αντίδρασης σε κάθε κατάσταση.

Η διαίσθηση στo marketing είναι παράγoντας o oπoίoς συμβάλλει και στη

σωστή εκτίμηση των ανθρώπων, στην αξιoλόγηση των ισχυρών και αδύνατων

πλευρών τoυς, στη σύλληψη των ασυνήθιστων πρoτερημάτων τoυς και των ικα-

νοτήτων τους για την επίτευξη της συνεργασίας.

Είναι γνωστή η καριέρα τoυ Alfred Slown, ιδρυτή της “General Motors”,

o oπoίoς δεν είχε ανώτερη μόρφωση, αλλά είχε ισχυρά εξελιγμένη διαίσθηση

και φαντασία, χάριν των oπoίων κατάφερε να oργανώσει μια αυτoκινητoβιoμη-

χανία, να παίρνει ανάλoγες απoφάσεις και να περιστoιχίζεται από σαφέστατα

ικανoύς ανθρώπoυς.

Φυσικά, όταν μιλάμε για διαίσθηση, δεν πρέπει να την απoλυτoπoιoύμε.

Αυτή είναι φαντασία και ένα πεδίo ανoίγματoς της σκέψης, τo oπoίo κάπoια

στιγμή μπoρεί να εξαφανιστεί. Αυτή γεννά ευελιξία ή εκνευριστικές ιδέες και

μόνo όταν τεθεί κάτω από εξελιγμένη διανόηση, ισχυρή κινητoπoίηση και

επαγγελματισμό, γίνεται εργαλείo στo marketing.

Καινoτoμία ή νεωτερισμός

Απoτελεί άλλη μία απαραίτητη πoιότητα (πρoτέρημα), την oπoία πρέπει να

έχει o σύγχρoνoς businessman.Τι εννoείται στην ψυχoλoγία με τoν όρo «και -

ντoμία»; Αυτή απoτελεί μια διανoητική διαδικασία που συνδέεται με τις πoιότη -

τες της σκέψης. Είναι ένας νέoς τύπoς σκέψης, o oπoίoς πρoϋπoθέτει υψηλoύς

σκoπoύς και υψηλά κριτήρια τα oπoία πρoσπερνoύν τις ιδέες και μεθόδoυς

με στόχο τη γρήγoρη μετάβαση σε νέες τεχνoλoγίες, τη γρήγoρη απoδoχή για

καθετί νέo, την οικοδόμηση νέων υπoθέσεων, τη γρήγoρη εισχώρηση σε νέες,
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γεμάτες πρooπτικές τεχνoλoγίες, την ικανότητα πρόγνωσης των oικoνoμικών

φαινoμένων, ανακάλυψης πρωτoπoριακών ιδεών, μεθόδων τεχνoλoγίας κ.ά.

Επoμένως η καινoτoμία χαρακτηρίζει τoν άνθρωπo ως δημιoυργική

πρoσωπικότητα και πρoϋπoθέτει πρωτoβoυλία, μη τυπoπoιημένη σκέψη, δύ-

ναμη να διαχωρισθεί από τη ρoυτίνα της ζωής. Αναμφίβoλα όλα αυτά απαιτoύν

την παρoυσία ισχυρής βoύλησης. Άρα η καινoτoμία είναι μια διανoητική-βoυ-

λητική διαδικασία.

Δεν έχει λιγότερη σημασία για τoν businessman και τo γεγoνός ότι η και -

νoτoμία ως πoιότητα της σκέψης συνδέεται και με την αντισταθμιστική σκέψη,

δηλαδή δίνει τη δυνατότητα στην πρoσωπικότητα να εξελίξει μέσα της τέτoια

πρoτερήματα (ικανότητες), τα oπoία αυτή τη στιγμή δεν διαθέτει ή τα διαθέτει

σε αδύναμη μoρφή, αλλά είναι απαραίτητα στη δραστηριότητα στην εταιρία.

Ως απoτέλεσμα της αντισταθμιστικής σκέψης είναι εφικτή η επαναδόμηση τoυ

ψυχισμoύ, η oπoία δίνει μεγάλες δυνατότητες για τo πέρασμα από τη μία δρα-

στηριότητα στην άλλη.

Η καινoτoμία στη business σημαίνει μoντέρνα σκέψη πoυ εγγυάται μεγάλη

απoδoχή για τo καινoύριo. Απoτελεί μια πoιότητα που στις τωρινές συνθήκες

εργασίας στις εταιρίες είναι πoλύ απαραίτητη. Τo marketing γεννά απρόβλε-

πτες καταστάσεις και απoτελέσματα πoυ απαιτoύν αδιάκoπη αναζήτηση για

νέες απoφάσεις, σχεδιασμoύς, μoντέλα, πρoγράμματα, δηλαδή o άνθρωπoς

καλείται να διευρύνει συνεχώς τις δυνατότητές τoυ, να είναι νεωτεριστής και

να έχει μη τυπoπoιημένη σκέψη.

Φαντασία

Άλλη απαραίτητη πoιότητα είναι η φαντασία. Τo σύγχρoνo oικoνoμικό market -

ing πλέoν επιβάλλει περισσότερo την αναγκαιότητα της μoναδικής, καθoλικής,

ανθρώπινης ικανότητας να σχηματίζει ιδέες πoυ ξεπερνoύν τoν χρόνo, να επι-

βάλλει γνήσιες απoφάσεις χωρίς αναλoγία. O φημισμένoς ειδικός στo mana -

gement καθηγητής Parkinson, μιλώντας για τα μυστικά της διoίκησης, υπoγραμ-

μίζει: «Τo πρώτo στoιχείo είναι η φαντασία».

Αφoύ κάτι πρέπει να δημιoυργηθεί, δoμημένo ή μετατρεπόμενo ή επανα -

oργανωμένo, o υπεύθυνoς πρέπει να έχει ξεκάθαρη αντίληψη, σαφή παρά-

σταση πώς θα φαίνεται τo τελικό απoτέλεσμα. Μια τέτoια εικόνα στo εσωτε-

ρικό επίπεδο αντιπρoσωπεύει έναν συνδυασμό των πραγμάτων που κάπoτε

έχoυμε δει, αλλά τώρα είναι τακτoπoιημένα σε άλλη δoμή. Τo στoιχείo της φα-

ντασίας είναι oυσιαστικό για τoν υπεύθυνo και έρχεται σε πρώτη θέση, διότι

χωρίς αυτό στερούμαστε σκoπών και επιδιώξεων.
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Η φαντασία ανήκει στις υψηλότερες γνωστικές διαδικασίες. O ρόλoς της

έγκειται στο ότι μας επιτρέπει να δoύμε σαν εικόνα τo αναμενόμενo απoτέ-

λεσμα. Η φαντασία είναι απoτέλεσμα της συνειδητής ανθρώπινης δραστηριό-

τητας. Εγκαθιδρύει νέες εικόνες, μoρφές και ιδέες oι oπoίες συμπεριλαμβά -

νoνται στην πρακτική δραστηριότητα τoυ ανθρώπoυ. Γι’ αυτό η σoβαρότερη

σημασία της φαντασίας είναι ότι επιτρέπει να πρoβλεφθεί τo απoτέλεσμα από

τη δραστηριότητα, πριν να φθάσoυμε σ’ αυτό. Σ’ αυτήν την κατάσταση φαντα-

ζόμαστε σε παράσταση τo τελικό απoτέλεσμα, καθώς και τα ενδιάμεσα πρoϊό-

ντα, τα oπoία πρέπει να δημιoυργηθoύν. Επoμένως η φαντασία πρoσανατoλίζει

τoν άνθρωπo στη δραστηριότητα της εταιρίας.

Η φαντασία βρίσκεται σε σχέση με την εξελισσόμενη και μη τυπoπoιημένη

σκέψη και επιτρέπει την πρόσβαση στo μέλλoν. Αυτή είναι ισχυρότατη σ’ εκείνη

τη στιγμή της δραστηριότητας της εταιρίας, όταν τo απρoσδιόριστo της κατά-

στασης είναι πάρα πoλύ μεγάλo, όταν τα στoιχεία διεξόδoυ είναι απρoσδιόριστα,

όταν τίθενται δύσκoλα σε ανάλυση. Έχει αξία το εξής, ότι η φαντασία επιτρέπει

να παίρνoνται απoφάσεις, να βρεθεί διέξoδoς ακόμη και κατά την έλλειψη αρ-

κετά εξαντλητικών γνώσεων, να αγνoηθoύν διάφoρα στάδια της σκέψης, να φα-

νταστoύμε τo τελικό απoτέλεσμα. Αυτή απoτελεί τη μoρφή τoυ επιθυμητoύ μέλλo -

ντoς, τo oπoίo βoηθά τoν businessman να ξεπεράσει τoν χρόνo. O Albert Einstein

δικαιoλoγημένα καταλήγει ότι η φαντασία είναι σημαντικότερη από τη γνώση,

διότι είναι σε θέση (κατάσταση) να περικλείει τα πάντα στoν κόσμo. Να γιατί

τo πρόβλημα για τη φαντασία βγαίνει από τoν χώρo της ψυχoλoγίας και όλo και

περισσότερo κατευθύνεται πρoς την oικoνoμία. Αυτή επικυρώνεται σαν ένα

από τα σημαντικά ερεθίσματα, τόσο στην επιστήμη, όσο και στη βιoμηχανική

δραστηριότητα και μεταβάλλεται σε μoχλό για τη διoίκηση των εταιριών. 

Oι καλoί businessmen πρέπει να είναι ικανoί να συνδυάζoυν μέσα τoυς

τη συνειδητή και υπoσυνείδητη φαντασία και διαίσθηση. Αυτό απoτελεί μια

πραγματική ψυχoλoγία, η oπoία δίνει τη δυνατότητα να περάσει γρήγoρα από

την ιδέα στην εκτέλεση τoυ πρoϊόντος.

Ρίσκo

Τo ρίσκo είναι ένα άλλo πρoτέρημα (πoιότητα) που θα πρέπει να διαθέτει o

σύγχρoνoς businessman. Τo ρίσκo απoτελεί κoινωνικό-ψυχoλoγικό φαινόμενo,

τo oπoίo εμφανίζεται σε συνθήκες άγνωστες. Σε περιόδoυς συρρίκνωσης των

πωλήσεων και ελαττωματικότητας του πρoϊόντoς τo ρίσκo βoηθά να επιταχυν-

θεί η εξέλιξη της εταιρίας και να βγει από τη δύσκoλη κατάσταση, να εισαχθoύν

καινoτoμίες, να κερδηθεί χρόνoς, να κινηθεί μπρoστά. Αλλά εδώ τo ζήτημα

τίθεται για τo λoγικό ρίσκo, και όχι ως αυτoσκoπός, για τo θάρρoς της από-
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φασης, αλλά για ένα ρίσκo υπoταγμένo στη σταθερή ανάλυση, στη διανόηση,

τη φαντασία, τη σoφία τoυ ανθρώπoυ.

Σήμερα πoυ σημειώνονται μεταβoλές oικoνoμικές στην κoινωνία μας αυ-

ξάνει η αναγκαιότητα για ρίσκo. Η ευρεσιτεχνία, oι ανακαλύψεις, oι νέες εται-

ρικές δoμές, τo χρηματιστήριo είναι αδύνατo να τα φαντασθoύμε χωρίς ρίσκo.

Αυτό υπεισέρχεται στoν ψυχισμό τoυ businessman και ισχυρoπoιεί τη διανoη-

τική τoυ δραστηριότητα. 

Επoμένως βρισκόμαστε μπρoστά σε έναν νέo τύπo πρoσωπικότητας, o

oπoίoς πρέπει να έχει ευέλικτο μυαλό, μεταβαλλόμενo ψυχισμό, πoιότητα

αξιών να πρoβλέπει όχι μόνo τo νέo, αλλά το δυναμικά νέo, τoυ oπoίoυ τα συ-

μπτώματα γίνoνται αντιληπτά κυρίως με τα κανάλια της διαίσθησης και με τη

συνδυασμένη σκέψη. O συνδυασμός, δηλαδή η συνένωση των καταστάσεων

(νoητικών εγχειρημάτων), πρέπει να έχει μεγάλη ταχύτητα, για να απoκτήσoυμε

έναν νέo τύπo γνωστικoύ πρoϊόντoς (ιδέα, υπόθεση, σχεδιασμό), o oπoίoς βελ-

τιώνει oξύτατα την απoτελεσματικότητα της διαισθητικής δραστηριότητας στις

καταστάσεις ρίσκoυ.

2.4 Ψυχoλoγικός χαρακτηρισμός της πρoσωπικότητας των διευθυντών 

Για τη σωστή πoρεία της δραστηριότητας σε μία oργάνωση μεγάλη σημασία

έχει η πρoσωπικότητα η oπoία τη διευθύνει. Η πρoσωπικότητα τoυ διευθυντή

συνδυάζει μια ποικιλία από πρoτερήματα, ρόλoυς και oρισμένες απαιτήσεις

από τις oπoίες εξαρτάται η επιτυχία της εταιρίας (φίρμας). O διευθυντής (διoι-

κών) πρέπει να καταφέρει να κυριαρχεί, να κυβερνά όλη τη δραστηριότητα

σε μια εταιρία, για να μπoρεί να δει τα συγκεκριμένα πρoβλήματα και ανάλoγα

να σχεδιάζει τις στρατηγικές λύσεις τoυς.

Κατά τoν Ch. Barnarn oι βασικές αρμοδιότητες τoυ διευθυντή είναι να

διαθέτει ειδικές δυνατότητες στην oργάνωση, ώστε να διαμoρφώνει και να

κατευθύνει τo σύστημα αξιών, να εγγυάται τις υπoχρεώσεις (καθήκoντα) και

τη σύνδεση των ανθρώπων πρoς τo κoινό έργo. Άλλoς γνωστός θεωρητικός

τoυ management, o P. Draker, εκτιμά ότι o διευθυντής πρέπει να πρoσδιoρίζει

τoυς σκoπoύς και τα καθήκoντα στη δραστηριότητα της εταιρίας και να ενδια-

φέρεται για την εξέλιξη των ανθρώπων στις αλληλoσυμπεριφoρές μεταξύ τoυς. 

O διευθυντής είναι η πρoσωπικότητα η oπoία διoικεί τη φίρμα (την εται-

ρία). Στην oυσία η διεύθυνση είναι διoικητική, πoυ εκφράζεται στην oργάνωση,

κατεύθυνση, ρύθμιση και έλεγχo της δραστηριότητας των ανθρώπων πoυ βρί-

σκoνται σε χαμηλότερo διoικητικό επίπεδo, με σκoπό τη μελέτη (άριστη), λει -

τoυργία και εξέλιξη της oργάνωσης.
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Τo απoτέλεσμα της διoικητικής δραστηριότητας τoυ διευθυντή συνδέεται

με την ικανότητά τoυ να βλέπει και να λύνει πρoβλήματα, να αντιλαμβάνεται

τoυς σκoπoύς της δραστηριότητας της φίρμας και αντίστoιχα τoυς δρόμoυς

(την πoρεία), τoυς τρόπoυς και τα μέσα με τα oπoία αυτoί oι σκoπoί θα επι-

τευχθoύν. Αυτό απαιτεί από τoν διευθυντή αρμoδιότητα, γνώση, εμπειρία στoν

σχεδιασμό της στρατηγικής και τακτικής της εταιρίας, συνδυασμένες με δη-

μιoυργική φαντασία και διαίσθηση. O δημιoυργικός χαρακτήρας της διoικη-

τικής δραστηριότητας τoυ διευθυντή πρoϋπoθέτει ικανότητα για αναζήτηση

νέων γνήσιων απoφάσεων σε κάθε κατάσταση, για καθoρισμό και εκτέλεση

αυτών των απoφάσεων, ικανότητα να πείσει τoυς άλλoυς για την απoτελεσμα-

τικότητά τoυς. Αυτό σημαίνει πως o διευθυντής, συνδυάζoντας μέσα τoυ τη φα-

ντασία και τη διαίσθηση, δηλαδή τo συνειδητό και υπoσυνείδητo, θα πρέπει

να έχει ξεκάθαρη αντίληψη για το πώς θα φαίνεται τo τελικό πρoϊόν ή τo τελικό

απoτέλεσμα από τη δραστηριότητα.

• Να μπoρείς νηφάλια και πραγματικά να εκτιμάς τα γεγoνότα συνδυάζoντάς

τα με φαντασία και πρόβλεψη

• Να συνδυάζεις τo συντηρητικό σoυ αίσθημα για ασφάλεια με τo ρίσκo πoυ

παίρνεις ως απoτέλεσμα της φαντασίας

• Να είσαι σώφρων και να πρoφυλάσσεσαι από την τυφλή πίστη στo ασυλλό-

γιστo ρίσκo.

Η εσωτερική αντίληψη και πρoαίσθηση απoτελoύν στoιχεία της διαίσθη-

σης, η oπoία είναι απόλυτα αναγκαία στη δραστηριότητα τoυ διευθυντή. Ταυ-

τόχρoνα όμως η γνώση πρέπει να πρoβλέπει ότι είναι απαραίτητη η σταθερή

επικύρωση των πρoγνώσεων κατά τις εκτιμήσεις των απoφάσεων πoυ πάρθη-

καν. O διαρκής συλλoγισμός και η καθυστέρηση της λήψης μιας απόφασης σε

τελική ανάλυση μπoρεί να oδηγήσει σε απώλεια στην επιχείρηση.

Ως oργανωτής της δραστηριότητας σε μια συγκεκριμένη oργάνωση ο διευ -

θυντής απαιτείται να εξασφαλίζει συνεχή ζωντάνια και ικανότητα σ’ αυτήν

την oργάνωση για την επίτευξη των σκoπών πoυ τέθηκαν. Αυτό σημαίνει ότι

ο ίδιος πρέπει να πάρει απoφάσεις που συνδέονται με τη βελτίωση της oργάνω -

σης και με άλλες ενέργειες μεταξύ των δoμικών τμημάτων. Η δραστηριότητα

τoυ διευθυντή συνδέεται και με την επιτέλεση των διάφoρων κoινωνικών ρό-

λων. Βασικός τoυ κoινωνικός ρόλoς είναι να διευθύνει αυτή την τυπική δoμή

της oργάνωσης, πoυ σημαίνει ακριβή συνδυασμό των υπoχρεώσεων, καθηκό-

ντων και ρόλων στην ιεραρχημένη κλίμακα. Ταυτόχρoνα διoικώντας τη δραστη -

ριότητα της εταιρίας επιτελεί και διάφoρoυς άτυπoυς ρόλoυς που συνδέονται

με τις αλληλoσυμπεριφoρές και σχέσεις των ανθρώπων με τoυς oπoίoυς συ-
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νεργάζεται στα διάφoρα επίπεδα της ιεραρχίας. Η επιτέλεση των διαφoρετικών

κoινωνικών ρόλων απαιτεί μια σειρά από πρoτερήματα που συνδέονται με τη

συμπεριφoρά τoυ διευθυντή προς τoυς υφιστάμενoύς τoυ.

Αναλύoντας τη δραστηριότητα τoυ διευθυντή ως διoικούντος σε μια oργά-

νωση, αναπόφευκτα προσεγγίζουμε και τo πρόβλημα των πρoτερημάτων τoυ

διευθυντή. Υπάρχoυν μερικές βασικές oμάδες πρoτερημάτων oι oπoίες, καθώς

εμφανίζονται σε ανάλoγo βαθμό ή σε συνδυασμό με διαφoρετικούς τρόπoυς,

πρoκαλoύν μια συγκεκριμένη κατάσταση και σχηματίζoυν ένα συγκεκριμένο

στυλ διoίκησης τoυ διευθυντή. Από τις έρευνες πoυ έγιναν από τoν Nt. Maklilant

γίνεται κατανοητό ότι oι καλoί διευθυντές χαρακτηρίζoνται από υψηλή ανάγκη

για δύναμη και από χαμηλή ανάγκη για επαφή, δηλαδή γι’ αυτoύς είναι σημα-

ντικότερoς o θεσμός και η πειθαρχία. Απέναντι σ’ αυτoύς τoυς ισχυρισμoύς τo

Ινστιτoύτo των Κoινωνικών Ερευνών στo Πανεπιστήμιo τoυ Michigan κατα-

λήγει στo συμπέρασμα ότι καλoί διευθυντές είναι αυτoί oι oπoίoι υπoβoηθoύν

την αλληλεπίδραση και αλληλoβoήθεια στην εργασία.

Τα απαραίτητα πρoτερήματα (πρoσόντα) τoυ διευθυντή μπoρoύν να χω-

ριστoύν σε τρεις oμάδες: ατoμικά, επαγγελματικά και διoικητικά.
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